

许多人觉得妯娌之间难相处,但在沧县杜生镇后侯村,老宋家的仨妯娌却处得比亲姐妹还好——

瞧这妯娌仨

本报记者 吴艳 摄影报道



刘润彩(左一)、燕荣辉(左二)、刘艳艳(左三)妯娌仨和婆婆一起包饺子

刘润彩拦着:“我是老大,咱妈就应该住我家。”

刘艳艳说:“都是儿子、儿媳,咱妈还没在我家住过呢,应该去我家住。”

燕荣辉开玩笑地抢着说:“老二家还没住,你老三只能靠边站。”

仨妯娌都想让婆婆住到自己家里,谁也不让谁,只能由婆婆自己决定。

最后,婆婆发话了:“三栋房都挨着,住在谁家不是住呀!老二家常在厂子不回家,我就住她家吧,省得房子没人住糟践了。”

翻盖房子时,刘润彩和丈夫说:“咱家盖房子别的意见我不提,但有一个要求,厨房一定要够宽敞,以后一大家子人在一起吃饭方便。”

“亲姐妹”

土坯房变成了宽敞的二层楼,刘润彩把厨房和餐厅装饰得实用又温馨,三人隔三岔五地又能聚在一起吃饭了。

春节期间,孩子们都放假回家。三家人从农历腊月廿五开始在一起吃饭,一直吃到农历正月十五开工、开学。

大小子不吃海鲜,二小子不吃茴香,三小子和老太太都爱吃肉……

说起大家饮食上的喜好,作为厨房主力军的仨妯娌如数家珍。煎炒烹炸后的美食会照顾到每个家庭成员。

三个妯娌也会趁着难得的闲暇,去做头发,染指甲。镇上理发店的老板一见三姐妹,就高兴地说:“我的大客户又组团来了。”

“嫁入这个家后,孩子的年龄都差不多,谁都不计较事,我们妯娌的关系也越发和睦,不是亲姐妹胜似亲姐妹。”刘润彩说。

“这些年,我们轮流照顾孩子,照顾婆婆,逛街时,我们更是一起,连衣服都是买同款的。杜生大集上的不少人都认识我们姐仨。”燕荣辉说,她和刘艳艳身高差不多,买衣服时,都是一个人选一个人试穿。“试穿完,都觉得好看,我们就买了。”

刘润彩和刘艳艳爱美,嫁接睫毛,纹眉等活动,两人常作伴。

平时的洗发水、牙膏等生活用品,仨妯娌家也是用一样的。为啥呢?近几年,妯娌仨爱上了网购。不管谁买生活用品,都是一式三份。

即便是亲姐妹,这些年来应该也会发生过争吵吧,可这三个妯娌却从未红过脸、吵过架,她们常自称彼此是没有血缘的亲姐妹。

婆婆张焕明常说:“我现在的活像是掉进蜜罐了,3个儿子出息,3个儿媳也一个赛一个孝顺,4个还上学的孙子团结上进。一家人和和气气,有什么困难一起商量解决办法,这就是电视上常说的‘家风’吧。”

不是亲姐妹胜似亲姐妹,老宋家的三个好妯娌用实际行动传承着好家风。

“大嫂,你家中午吃啥?”“二嫂,中午做什么好吃的?”每天临近饭点,刘艳艳都会准时发出两条信息,收到回复后再决定去哪个嫂子里吃饭。如果嫂子家做差样的饭,也会主动招呼:“艳艳,今儿我家炖鱼,过来吃啊!”

最初,同事们都很纳闷:“怎么你总去别人家吃饭?”刘艳艳一脸不解地反问:“那是我嫂子家,怎么是别人家呢!”后来,同事们也会善意地取笑刘艳艳:“你都快40岁了还不会做饭,这都是俩嫂子长期‘投喂’的结果。”

刘艳艳口中的大嫂和二嫂都是她的妯娌。多年来,妯娌仨和睦相处,共同孝敬老人的故事在当地传为美谈。

老二结婚,大嫂主动让房

沧县杜生镇后侯村老宋家有哥仨,老大宋天蒙,老二宋天赏,老三宋天邦。哥仨年龄相差不多,娶的三个媳妇也年龄相仿。大嫂叫刘润彩,今年43岁;二嫂叫燕荣辉,今年44岁;老三就是今年39岁的刘艳艳。

最先进门的刘润彩说:“我相亲时就知道老宋家穷,可没想到穷到那个程度。婆婆还住着土坯房,公身体不好,不光不能干体力活儿,还需要常年吃药。”

但刘润彩相中了宋天蒙的踏实能干,还是选择了嫁给他。2000年,两人结婚了,婚房是公婆盖的三间新房。

3年后,老二宋天赏结婚。此时,刘润彩的公公已经因病去世,家里也没有能力为老二再盖房。

豁达的刘润彩主动找到婆婆,把自己的房子让出一间来给老二当婚房。

就这样,燕荣辉婚后很长一段时间都和嫂子住在一起,一个住东屋,一个住西屋。燕荣辉的大儿子出生,也是在嫂子家坐的月子。

后来,燕荣辉一家盖了新房,才搬离了嫂子家。当时,老三宋天邦也已结婚。他们两家都因盖房借了不少外债,两家决定一起还债。

老二宋天赏自小就过日子细致,能攒钱。父亲在世时,家里就是他管钱。

老三宋天邦花钱大手大脚,宋天赏于是又当起了“管家”。老三两口子发的工资全部交给宋天赏。

对此,刘艳艳没有一丝异议,还很高兴由二哥帮着自己管家。3年后,在“管家”宋天赏的带领下,两家人终于还清了外债。

刘艳艳感慨地说:“幸好有二哥带着,要不我们两口子哪能攒下钱!”

十多年都在一起吃饭

常言道“家和万事兴”,维系“家和”的方式有很多,而妯娌之间关系和睦便是其中之一。

老宋家的三个儿媳先后进

门,刘润彩爽朗乐观,燕荣辉内敛细致,刘艳艳活泼开朗,三个妯娌性格虽不同,但脾气相投。

她们生活中和睦相处,从没有拌过嘴,像亲姐妹一样相互照应、相互尊重。

多年来,三家人一直都在老宋家里一起吃饭,直到两年前老房翻建才“被迫”分开。

从最初每家交200元的伙食费到500元伙食费,老宋家吃得越来越好。

虽然交了伙食费,但妯娌仨也常常买菜回家。尤其是鱼、肉、排骨等价格较高的吃食,妯娌仨轮流买回家。

怕婆婆一人做饭太累,三个在外打工的儿媳就调整上班时间,争取每天都有人在家帮厨。

包子、饺子、炒菜、烙饼、涮火锅,老宋家的土坯房里每天都香喷喷,热热闹闹。

正因为常年在一起吃饭,燕荣辉和刘艳艳家里连锅碗瓢盆都没有。

“其实,大家上下班时间不一样,饭也常吃不到一块去。我们曾经想过分开吃饭,也确实分了一段时间。”刘润彩提起了往事。

“分了也就10多天,就又合到了一起。”刘艳艳抢过了大嫂的话头,“短暂的分开是2009年的事。分开吃饭后,我们都不习惯。男人们常在外面跑,就只剩下我们几个女人和孩子在家,下班了,感觉家里冷冷清清的。于是,我们又不约而同地凑到了婆婆家,恢复了吃大锅饭的习惯。”

1+1+1 > 3

随着时间的推移,老宋家的第三代也相继出生。饭桌上的人由最初的7口变成了11口。老大和老三各生了一个儿子,老二有两个儿子。

如果把老宋家每个小家庭看作1,那三个小家拧成一股绳过日子的能量绝对大于3。孩子



妯娌仨亲如姐妹

们小时候,都是奶奶看着,三妯娌按上班时间轮番帮忙,谁也没耽误打工挣钱。

孩子们稍微大点,大的就能看小的,看孩子这件事在老宋家格外省事。

“我们家这四个小家伙别看都是皮小子,但从小就没抢过东西,没打过架。”刘润彩一脸自豪地说:“开始,我们还挺纳闷,别人家亲兄弟都常打打闹闹,这几个小子怎么这么安生呢?后来婆婆告诉我们这叫遗传,孩子们的爹小时候就这样。”

在农村,很多妯娌间的不愉快是来自于管孩子,但刘润彩妯娌仨却从没有遇到过类似的问题。四个孩子三个妈,三个妯娌都把她们当成自己的孩子管。

不管哪个孩子做错了事,妯娌仨都当亲儿子管。以至于孩子们做错了事,被婶婶或大妈训了,从来不敢找亲妈告状,因为亲妈永远是和婶婶、大妈站在一起。

1+1+1 > 3的公式体现在老宋家的方方面面。

老大家开工厂,经常需要干力气活,两个兄弟体谅哥哥,不用招呼就跑来帮忙。

老三和老大忙,孩子在外上学没人接,老二就承担了往返城里接送侄子的任务。

老三家两口子不懂种地,两个哥哥种地时就顺手把老三家的地一起种了。直到哥哥们把卖玉米的钱交到刘艳艳手里,她也没下过一次地。

大哥、二哥开厂子需要启动资金,不用张口,刘艳艳和丈夫就拿出了家中的全部积蓄……

在三家人的互相帮衬下,孩子们渐渐长大,老宋家的日子也越过越好。

仨妯娌抢婆婆

两年前,宋天蒙和刘润彩打算把老人的土坯房翻盖一下,征求弟弟和弟妹的意见。

因为老大家的三间房和土坯房紧挨着,三兄弟一商议决定,土坯房由大哥负责翻盖,宅基地也归大哥所有。刘艳艳和燕荣辉都举手同意。

刘艳艳的朋友曾经问过她:“别家妯娌之间经常争家产,你们就没有过吗?”

“我们不抢家产,抢婆婆。”刘艳艳就和朋友讲起了妯娌仨抢婆婆的事。

老房子拆了,婆婆就住在了老大家。没多久,燕荣辉和刘艳艳都找到婆婆想让老人搬到自己家里住。